
 

 
1 

Material zum Modul Halbschriftliche Subtraktion im Zahlraum bis 1000 

Aufgabenkarten zur Übung Einfache und schwierige Subtraktionsaufgaben vergleichen  

700 - 200 40 - 30 375 - 4 476 - 48 

312 - 300 130 - 40 165 - 7 721 - 178 

973 - 400 656 - 70 956 - 9 957 - 39 

324 - 100 67 - 20 472 - 8 591 - 86  

einfach    

schwierig    
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Würfelmaterial zum Ausschneiden zur Übung Einfache 
Subtraktionsaufgaben lösen  
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Aufgabenpool und verschiedene Rechenwege zu Aufgabe 578 minus 195 zur 
Übung Halbschriftlich Subtrahieren bis 1000 
 
Aufgabe für den Einstieg (1.) 

 

 

 

Aufgaben zum Anwenden der verschiedenen Rechenstrategien (4.) 

 

341 - 126 217 - 104 469 - 272 
 

 

584 - 429 840 - 177 758 - 379 
 

 

384 - 329 642 - 132 912 - 772 
 

 

537 - 298 982 - 349 267 - 197 

491 - 188 
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57
8  

-  
19

5 
 

                     Aileen rechnet stellenweise: 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

5 7 8 - 1 9 5 = 3 8 3    
5 0 0 - 1 0 0 = 4 0 0    
 7 0 -  9 0 = - 2 0    
  8 -   5 =   3    
              
4 0 0 – 2 0 + 3 = 3 8 3   

                      

                     Henry rechnet schrittweise: 

 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 

5 7 8 - 1 9 5 = 3 8 3 
5 7 8 - 1 0 0 = 4 7 8 
4 7 8 -  9 0 = 3 8 8 
3 8 8 -   5 = 3 8 3 
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                 Johanna nutzt das Ergänzen: 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 

 

5 7 8 - 1 9 5 = 3 8 3 
1 9 5 +   5 = 2 0 

0 
0 

2 0 0 + 3 7 8 = 5 7 8 
           

 

                  Tom rechnet mit einer Hilfsaufgabe: 
 

 
 
 
 

 
 
 

 

 
 

 

5 7 8 - 1 9 5 = 3 8 3 
5 7 8 - 2 0 0 = 3 7 8 
3 7 8 +   5 = 3 8 3 
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Spielkarten zur Übung: Was Passt?  
 

5 1
4 

- 
33

2 
= 

18
2  

5 1
4 

- 
30

0 
= 

2 1
4 

21
4 

- 
33

0 
= 

18
4 

18
4 

-  
33

2 
= 

18
2 

51
4 

- 
33

2 
= 

18
2 

50
0 

-  
30

0 
= 

20
0 

51
0  

-  
33

0 
= 

-2
0 

51
4  

-  
33

2 
= 

33
2 

41
3 

-  
17

9  
= 

23
4 

40
0 

-  
10

0 
= 

30
0 

21
0 

-  
37

0 
= 

-6
0  

18
3 

- 
33

9 
= 

1-
6 
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41
3 

- 
17

9 
= 

23
4 

17
9 

+  
1 2

1 
= 

20
0 

20
0 

+  
20

0 
= 

40
0 

40
0 

+ 
31

3 
= 

41
3 

67
1 

- 
24

7 
= 

42
4 

67
1 

- 
25

0 
= 

42
1 

42
1 

+  
33

3 
= 

42
4 

Er
st
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tz
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1-
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ac
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3 1
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D a

vo
n 
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 a
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Ich
 r

ec
hn

e 
er

st
m

al
 2

94
-1

00
. 

Da
s 

er
gi

bt
 1

9 4
. 

Da
nn

 r
ec

hn
e 

ic
h 

19
4-

90
=1

04
. 

Je
tz

t 
m

us
s 
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h 
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e 

Ei
ne

r 
ab
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10
4-
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. 
Al
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da
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29
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-  
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= 
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29
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- 
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= 

94
 

59
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+ 
33
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= 

96
 

34
3 

- 
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= 

14
1 
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0 
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0 
= 

10
0 

2 4
0 
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0  
= 

2 4
0 

22
3 
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00

2 
= 

00
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So
 e

in
e 

Au
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ab
e 

re
ch
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ht
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2 
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. 
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er
gi

bt
 1

41
. 

Ich
 z

ie
he
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t 
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e 

Hu
nd

er
te
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ne
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an
de
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. 3
00
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00
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Da

nn
 4

0 -
30

 g
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ic
h 

10
.  

U
nd

 n
oc

h 
8 -

5=
3.

 
Z

um
 S

ch
lu

ss
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dd
ie

re
 ic

h 
al

le
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da
s 

m
ac

ht
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13
. 

34
8 

- 
13

5 
= 

21
3 

13
5 

+ 
16
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= 

20
0 

20
0 

+ 
10

0  
= 

30
0  

30
0 

+ 
34

8 
=  

34
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21
1 

-  
18

3 
= 

  2
8 

18
3  

+  
1 1

7 
= 

2 0
0 

20
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+  
11

1 
= 

21
1 

Be
i d

ie
se
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Au

fg
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Au
fg

ab
e 

21
1-
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0 

he
lf

en
.  

Je
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h 
ab

er
 1
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zu
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ge
n.
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hn
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Da
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Vo
n 
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8 
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e 
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h 
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r 

74
2 .

  
Z

ue
rs

t 
er
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is 

zu
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In
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